2016年4月28日星期四

校对:刘 超 版式:许宏亮

编辑:贺正香





和谐整个衡阳

健康热线: 13973421156 QQ: 420694745 衡阳日报社健康工作室出局

"人的生命是有限的,为人民服务是无限的,把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。"这是雷锋日记留给我们的深刻记忆, 有一群这样的人,不管是不是"学雷锋日",他们都持之以恒地开展献爱心义务活动,对他们来说,每一天,都是学雷锋日

# "活雷锋"

"人的生命是有限的,为人 民服务是无限的, 把有限的生命 投入到无限的为人民服务中去。 这是雷锋日记留给我们的深刻记 忆,他影响了几代中国人。在南 华大学附一医院, 也有这样一群 人,他们持之以恒地开展献爱心 义务活动,对他们来说,每一 天,都是学雷锋日。

#### 医院里有一群"活雷锋" 在忙碌

4月25日上午,南华附一 医院门诊部大厅里人流如织, 楼的导医台前围了一圈来寻求帮 助的患者。"验血在几楼?" "内科怎么走?""哪里能预约挂 助的患者。 号?"身着红马甲的志愿者小周 和小徐耐心地解答,从8点开始 直忙碌到 11 点半门诊早高峰 才顾得上喝一口水。

南华附一医院门诊办主任段 世芳告诉记者,目前有 10 多名 "红马甲"在门诊大厅,他们穿 梭在熙熙攘攘的就诊者中, 哪里 需要帮助,哪里就能见到她们的 身影,他们为病人提供导诊、借 轮椅、取化验单、协助挂号等各 类志愿服务。这些志愿者是医院 内的一道亮丽风景线,是医院和 患者间的桥梁, 让本是单调、肃 穆的医院变得温馨、有爱。

"虽然很忙,但是感觉很有 意义。"志愿者吴娅霏说。吴娅 是身体,还有强烈的精神痛苦, 这时内心对社会温暖的热切程 度超过其他任何时候, 如果我 们每个人都在别人需要帮助的 时候,给予力所能及的帮助, 那么, 当我们自己需要得到帮 助的时候, 才会得到来自社会 方方面面的帮助。

4月15日,门诊大厅里来

了一个怀孕8个月的妇女,因为 大出血, 她慌慌张张, 吴娅霏和 几名志愿者迎了上来, 迅速帮她 联系好产科医生, 然后帮他挂了 产科号,又从门诊大厅拿一把轮 椅让孕妇坐上,送到产科住院 部。这名孕妇一个劲地向吴娅霏 等志愿者道谢。

#### 很多东西在学校和书本 上学不到

小高是南华大学 2013 级临 床专业学生,谈到志愿工作时, 她很肯定地说: "在医院里做志 愿者学会了很多,与病人沟通, 如何更好地帮助他们。"

4月23日早晨5点半. 高就得起床。为了参加南华附一 医院志愿者工作,她没有回外地 的家, 而是选择留在学校, 从学 校走路到南华附一医院参加志愿

南华附一医院对所有志愿者 有严格的规章管理,所有志愿者 除了必须遵守志愿工作流程、工 作职责、服务礼仪、服务用语 外,还必须在规定的时间到达医 签到,穿上代表志愿者的红

色马甲,开始一天的志愿工作。 为了更好地熟悉医院环境 才到医院时,小高就用一本小本 子将医院的科室楼层分布、卫生 间、饮水机等位置记录下来。因 为每天都会有很多病人来问诊, 如果不事先熟悉环境,就不能准 确地告诉病人

志愿者常常为患者跑前跑 后,推着做各项检查,直至送到 病房, 所以小高穿平底鞋上岗。 她自豪地告诉记者,他们就好比 一块磁铁, 吸引越来越多的同学 加入志愿者服务队。

"来这里做志愿者很多东西 是在学校和书本上学不到的。 提起之前看到的一幕, 小高依然 "有一次看到一个头 记忆犹新, 发花白的老人,背着一个年轻 人,心里很感慨,这样的画面也 只有在医院能看到。"

#### 登记在册的志愿者有 200 名名

南华附一医院团委书记邹琴 告诉记者,在南华附一医院的各 科室就诊区、病房里,都能见到 群年轻人对患者嘘寒问暖。他 们是来自南华大学船山学院、湖 南环境生物学院等高校的大学生 志愿者,他们利用课余时间到医 院为患者提供志愿服务

邹琴说,该院志愿者服务队通 过面向高校自主招募的办法,吸引 了 200 余名爱心人士参与到该院 志愿者服务队。为确保大学生志愿 者能够胜任服务工作,医院从基本 医疗常识、环境熟悉、谈心技巧、不 同人群差异化服务等方面,对他们 进行了专门培训。如今,这些大学 生们越来越得心应手,俨然成为了 医院里的"编外护士"

据邹琴介绍,该院志愿者服 务队除了向大学生招募的同时, 医院党员、团员青年以及全院员 工也积极参加到志愿者队伍中来, 利用休息的时间, 为病人提供就 医帮助、人文关怀、文明倡导和 服务社会等志愿服务, 主要服务 形式还包括上下扶梯安全、导医、 导诊、预约专家诊疗、排队、咨询、解释、护送、引导取药、取 送检查检验报告单、费用查询、 健康教育、接待投诉等服务。

邹琴说,志愿者服务采取星 级管理制度, 一年服务时间超过 30 小时为一星志愿者, 30—60 小 时者为二星志愿者,100-200 小 时者为三星志愿者,200-300 小 时者为四星志愿者,300小时以上者为五星志愿者。星级志愿者颁发相应证书,并参与优秀志愿者 评选。每次志愿服务超过3小时, 可在南华附一医院食堂吃工作餐 **--**½⁄⁄

据悉, 南华附一医院将着力 探索志愿服务的长效机制,建立 更加完善的志愿服务模式,推动 "南华附一志愿服务"工作的深入

### 孕妇应特别注意 RH 血型

#### ■通讯员 孙 涛

本报讯 对于RH 阴性血的 孕妇来说,虽然可以正常的生宝 宝,但是需要注意的地方非常 多,比如新生儿溶血等等。那 么,RH 阴性血孕妇具体注意事 项是什么呢?

据介绍, 人类红细胞血型 由多达二十多种血型系统组成, ABO 和 Rh 血型是与人类输血 关系最为密切的两个血型系统。 当一个人的红细胞上存在一种 D 血型物质 (抗原) 时,则称 为 Rh 阳性, 用 Rh (+) 表示; 当缺乏 D 抗原时即为 Rh 阴性, 用 Rh (-) 表示。Rh (-) 的分 布因种族不同而差异很大, Rh 阴性血型在白种人中的比例 较高,约百分之十五。在中国 人群中,苗族是 Rh 阴性血比 例最多的民族, 达百分之十三, 新疆维吾尔等少数民族Rh (-) 的分布为百分之五;蒙古 族人百分之一;汉族人所占的 比例极少,仅占千分之三,属 稀有血型,是非常稀有的血液 种类,所以又被称为"熊猫 血", 其中 AB 型 Rh 阴性血更 加罕见,在汉族人群中寻找 AB

型 Rh (-) 同型人的机会不到 万分之3

在中国,99%以上Rh血型 者属阳性,所以,输血时因 Rh 血型不合而发生溶血反应的情 况较少见。但是较少见不等于 没有。那么 Rh 阴性血的孕妇又 需要注意什么呢?通常会在RH 阴性的妇女生下第一个胎儿时, 替这个孩子做血型检查,如果 这孩子是 RH 阳性的话, 那么 医院会在72小时内,替孕妇注射RH的抗体。注射RH抗体 之后,母体的血液中便不会产生自己的抗体。当她再怀孕时, ·胎就不会受到 RH 抗体的 影响,也就是说她仍能生下健 康正常的孩子。第二胎也是同 样的处理方式,胎儿生下的72 小时内,可以注射 RH 的抗体, 使母体本身不会产生抗体。因 此,现在产前检查的例行血液 检查当中,都包括有RH血型 的检验。若检验出来是RH阴 性的话, 医师会特别告诉孕妇 日后可能会碰到的情形以及医 院可能会做的处理,换言之, 妇女若发现自己的血型是 RH 阴性的话,只要能与医院充分 合作,就不需要担心。

### 热血聚爱心,温暖传真情

松木经济开发区开展无偿献血活动

#### ■通讯员 唐子钦

本报讯 目前,我市松木经 济开发区精心组织开展了"热血 聚爱心,温暖传真情"的无偿献 血志愿服务活动。

松木经济开发区在门口前坪 设立服务站点,安排2名工作人 员到岗到位接待和登记, 市中心 血站采血车辆和医务工作人员迅 速投入工作。在松木经济开发区 主要领导的精心安排下,松木经 济开发区无偿献血志愿者们踊跃 报名,整个现场秩序井然,此次 参加献血人数共30余人,献血 量达1万余毫升。

刚献完血的李某表示, 开展 此次无偿献血活动意义深刻,不 仅体现了大家高度的社会责任心 与奉献精神, 更展示了助人为乐 的爱心风采和团结互助的力量, 让他们有机会帮助他人,以实际 行动践行为人民服务,无私奉

据悉, 为更好的开展 2016 年无偿献血工作,松木经济开发 区领导高度重视, 要求各部门要 把无偿献血工作落实, 为切实保 障此次献血活动顺利开展,并向 每个部门发放了无偿献血的宣传 资料,号召大家积极加入到爱心 队伍中来。

## 无偿献血,传递真情

中国人民银行衡阳分行"无偿献血爱心计 划"正式启动

### ■通讯员 李 芳

本报讯 4月15日、中国人 民银行衡阳分行大楼爱心涌动, 为进一步发扬"奉献、友爱、互 助、进步"的志愿者精神,该行"无偿献血爱心计划"正式启动。 短短两个小时,就采集血液近 8000 毫升。

"每次献完血心情都非常激 一想到自己身体的血液可以 在陌生的兄弟姐妹身体内流动,

那是一件多么自豪的事呀。"中 行职工王某献血 300 毫升后说。

据了解,多年来,该行定期 组织干部职工进行无偿献血,将 爱心行动延续、坚持和提升,用 爱心回报社会。现场有不少员工 都有多次献血的光荣史。在献血 现场,许多员工纷纷表示,献血 对个人来说只是一项小行动,对 社会而言却有大意义, 乐于参与,也希望无偿献血的队 伍越来越壮大。



4月15日, 市中心血站开展了以"关爱、重视、奉献、谋发展"为主题的"三八妇女节"文化活 动。在工会主席段美华带队下,血站女职工怀着无比喜悦的心情,前往耒阳市黄市镇,开始了一天的野 外踏青活动,大家一路上欢歌笑语不断,度过了一个欢乐而难忘的节日。